

bel

- 46 -

1984.08.13.

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: halasi györgy, sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ gw  
20.54 130884 1061

--



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. augusztus 14.

bel

k e d d  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

### Lakáscserék a fővárosban

1984. augusztus 14. - a budapesti lakáscsere-osztály csaknem három éve kezdte meg munkáját, azóta évről évre gyarapszik azoknak a száma, akik lakáshelyzetük megoldását a cserében látják. az igények növekedésére utal, hogy a cserélni szándékozók jelentős része komfortnélküli lakását kívánja összkomfortosra cserélni. sokakat a lakásuk szűkös alapterülete készíti változtatásra: a kisebb otthonból nagyobbba igyekeznek. az év első felében a vi. kerületi tanács szervezetébe tartozó, de az egész főváros területére kiterjedő hatáskörrel rendelkező budapesti lakáscsere-osztály ötezer csereszerződést hagyott jóvá, illetve cserekérelmet elégitett ki.

az osztályt természetesen ennél jóval többen keresték fel, ám akadtak olyan ügyfelek is szép számmal, akiknek kérései teljesíthetetlennek bizonyultak. mert bár nagyobb lakáscsere-alappal rendelkeznek, mint korábban egy-egy kerület, ám ha mindenki budai, zöldövezeti, hívóliftes, vagy éppen dunára néző ablaku lakásba akar költözni, akkor az osztály munkatársai is tehetetlenek. amiben viszont segédkezni tudnak, azt példás gyorsasággal elintézik, így például a korábbi 30, esetleg 60 napos ügyintézés szemben mindössze 15 nap alatt bírálják el az állampolgárok egymás közötti lakáscseréjét. idén az első hat hónapban 3500 lakás cserélhetett így bérlőt, illetve gazdát, hiszen az osztály feladata elbírálni azokat az állampolgári lakáscsere-szerződéseket is amelyekben a megállapodó felek közül csak az egyik lakása tanácsi. a vi. kerület eötvös utca 10. szám alatt működő szakigazgatási szerv munkatársai gondoskodnak a kerületi tanácsok által jóváhagyott lakáscsere-névjegyzékekben

szereplők megfelelő cserelakásáról is. közülük júliusig másfélezren kaptak megfelelő cserelakást, főként az ujonnan átadott lakótelepeken: a xvii., a xix., a xx., a xxi. kerületekben, illetve gazdagréten, káposztásmegyeren és kőbányán.

az osztályon intézkednek a gazdaságosan nem felújítható, illetve a szociális követelményeknek meg nem felelő bérlakásokban lakók elhelyezéséről is. júliusig csaknem félezer ilyen, ugynevezett közérdekű elhelyezési ügyet oldottak meg. további feladatuk a tanácsai értékesítésű lakások újraelosztása, illetve visszavétele is: az első félévben csaknem 500-an adták fel bérlési jogukat, a lakás felajánlások száma pedig elérte az ezret. ez utóbbiaknál gondot okoz, hogy a nagy szobaszámú belvárosi lakások felajánlói elsősorban budai zöldövezetét kérik. /mti/

fr/fe/-ár/gw sn  
00.10 140884 2496

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

#### a tanácsai ingatlankezelés korszerűsítése /1. rész/

1984. augusztus 14. - az állami bérlakások hatékonyabb fenntartása és korszerűsítése érdekében módosul a tanácsai ingatlankezelő szervezetek érdekeltségi rendszere. a pénzügyminisztériumban az mti munkatársának elmondották: az eddigi - eredménytől teljesen független - ösztönzést korlátozottan nyereségérdekelt rendszer váltja fel. ennek érdekében 1985. január 1-ig - amikor életbelép az új rendszer - fokozatosan korszerűsítik a tanácsai ingatlankezelés szervezetét és működését, megteremtve a különböző tevékenységeket folytatóknál az önálló elszámolás feltételeit.

a korlátozott nyereségérdekeltség bevezetésétől azt várják, hogy takarékosabbá válik a tanácsai ingatlankezelés költséggazdálkodása, s javul a szolgáltatások mennyisége és minősége. az eddig alkalmazott rendszerben a tanácsai ingatlankezeléssel foglalkozók a költségeket automatikusan elszámolhatták, ami nem ösztönzött a helyenként tapasztalható pazarlás megszüntetésére, s a tervszerű, jóminőségű munkára. ennek megszüntetésére tevékenységenként önálló egységeket alakítanak ki. a tanácsai ingatlankezelő szervezeteken belül az elszámolás, illetve a nyereség szempontjából önállósulnak a házkezelőségek és a karbantartási feladatokat ellátó építőipari részlegek. a házkezelőségek nyeresége attól függ majd, hogy forrásaikat mennyire körültekintően és takarékosan használják föl.

így csökkenthetők az üzemeltetési költségek, és ebben a rendszerben várhatóan sokkal alaposabban ellenőrzik a karbantartást, a felújítást és a javítást végzőket. lényeges, hogy az önálló egységek a nyereségből jutalmazási alapot képezhetnek, s növelhetik dolgozóik jövedelmét. ha viszont költségeik meghaladják a központilag előírt normákat, akkor tevékenységük veszteségesé válik, ami végül is a nem közüzemi szolgáltatást végző, gazdálkodó vállalatokéhoz hasonló, s a vállalat kollektívájára nézve előnytelen következményeket von maga után.

gondot okoz, hogy bár a január 1-i határidő sürget, a tanácsai ingatlankezelő szervezeteknél az önálló egységek szervezése korántsem halad mindenütt a megfelelő ütemben. segítve a munkát, a pénzügyminisztérium a közelmúltban irányelvet adott közre, amelyben összefoglalja az eddigi jogszabályokat, közérthetően ismerteti a legfontosabb tennivalókat. tervezik, hogy rövidesen még részletesebb módszertani utmutatót bocsátanak a szakemberek rendelkezésére. /folyt. köv./

pf/fe mi/mz

00.11 140884 2464

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

#### a tanácsai ingatlankezelés korszerűsítése /2. rész/

az önálló egységek megszervezésével várhatóan szaporodnak a tanácsai ingatlankezelés számvetési, adminisztrációs teendői. hogy ez ne állítsa megoldhatatlan feladat elé a helyi szakembereket, országos program keretében az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a pénzügyminisztérium - együttműködve az ingatlankezelési társasággal és a fővárosi építőipari üzemgazdasági és ügyviteltechnikai irodával - segíti az ügyvitel gépesítését. a tanácsai szervezeteknél már hozzáláttak az adatok feldolgozására alkalmas vt-20-as videoton gyártmányú kis számítógépek telepítéséhez és üzembeállításához. a feldolgozott adatok összesítését a fővárosi építőipari üzemgazdasági és ügyviteltechnikai iroda, illetve a székesfehérvári ingatlankezelő vállalat ingatlankezelési társasága végzi el nagyszámítógépen. a program megvalósítását, a számítógépek beszerzését a pénzügyminisztérium állami támogatással segíti. /mti/

pf/fe/mi/jf/mz sn

00.11 140884 1001

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

## erdőből szántóföld

1984. augusztus 14. - a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területek erdősítésével párhuzamosan ellenkező irányú folyamat is elkezdődött az országban: központi segítséggel ismét szántófölddé alakítanak át jelenlegi erdőket, amelyek földje jóminőségű, és reményteljes növénytermesztési hozamokkal bíznak. a mém szakemberei pontosan meghatározták a következő években a tovább szélesedő program főbb követelményeit. abból indultak ki, hogy élelmiszertermelésre alkalmas földeket lehetőség szerint ne foglaljanak el erdők. erre most már nemhogy engedélyt nem adnak - a telepítési kérelmeket határozottan elutasítják-, hanem a megyei tanácsok vizsgálata alapján feltérképezik, hogy a korábbiakban hova kerültek fák a növények helyére. ilymódon a földvédelem szempontjait érvényesítik az erdősített területeken is, mivel a szántóföldi műveléssel nyert élelmiszerek az egyéb ágazatokkal szemben elsőbbséget élveznek.

a megyékben gondosan feltérképezett területeken folyamatosan megindulhat majd az értékes földek „visszaszármasztása,,. a munka jelentős anyagi kiadással jár, a tuskózás, a gyökérkitermelés stb., ugyanis rendkívül gép- és energiaigényes művelet. a mezőgazdasági nagyüzemek nagyrésze nem is lenne képes önerőből finanszírozni a kiadásokat, ezért központi támogatáshoz juttatják az ilyen területekkel rendelkező gazdaságokat. az összeget a földvédelmi alapról utalják át; abból a keretből, amelyet éppen a földek egyéb célú hasznosításáért befolyt összegekből tartanak fent. évente egyelőre 500-1000 hektár erdő szántófölddé alakításáról lehet szó.

a mém-ben hangsúlyozták: ez a folyamat nem jelenti azt, hogy megtörik az erdősítés folyamata. évente átlagosan 1000-1000 hektárral nő továbbra is az erdőterület, de már csak olyan földrészekben, amelyek a nagyüzemek számára növénytermesztésre értéktelenek. /mti/

jf/gw sn  
00.12 140884 1879

--

sb0005 4 150 mtib1005

## kiadvány a tudományos információ-forrásokról

1984. augusztus 14. - az országos műszaki fejlesztési bizottság kiadványt jelentetett meg a műszaki fejlesztéshez szükséges információk forrásairól és azok megszerzésének módjairól. a négyszázoldalas könyv részletesen ismerteti a hazai és a nemzetközi műszaki és tudományos információs rendszereket. tájékoztat arról, hogy miként lehet ezekbe bekapcsolódni, az itt tárolt adatokhoz hozzájutni. a könyv ismerteti azokat a hazai és nemzetközi adatbázisokat is, amelyek segíthetik a speciális témájú kutatások, tanulmányok elkészítését. a kiadvány egyelőre az országos műszaki információs központ és könyvtárban, a közgazdasági és jogi könyvesboltban és a műszaki könyvárúházból kapható, de a közeljövőben más könyvesboltokban is megvásárolható lesz. /mti/  
pf/mi/jf/gw sn

00.12 140884 0831

--

sb0006 4 160 mtib1006

## rekonstrukciós előkészületek a veszprémi várban

1984. augusztus 14. - kétesztendő kutatási program kezdődött a veszprémi várban, a dunántul egyik ezeréves multu állami-, egyházi és kulturális központjában.

a dolomit sziklákra épült vár támfalai a talajerózió miatt omladoznak, így veszélybe kerülhet az ország egyik leggazdagabb barokk épületcsoportja. ezért a városi tanács - több országos szervezet támogatásával - tudományos alaposággal mérte fel a vár hosszú távra szóló rekonstrukciójának feltételeit. történészek, levéltárosok, művészettörténészek keresik elő a legkorábbi dokumentumokat, miközben a geológusok is megkezdtek a várhegy omladékony, statikailag gyenge pontjainak feltárását. már a kutató munka kezdeti időszakában megtalálták a romboló, sziklátémesztő vízbefolyásokat és a középkorban felületesen épített falrészeket.

a napokban megkezdődött a régészeti leletmentő munka is; a szakemberek arra számítanak, hogy a középkor gazdag leletanyagával gyarapíthatják a bakonyi múzeum tárházát. /mti/  
szé/nné/az/gw sn

00.13 140884 1057

--

sb0007 4 160 mtib1007

a budapest filmstudio forgatásai

1984. augusztus 14. - a mafilm budapest filmstudiójában befejeződtek lugossy lászló szirmok, virágok, koszoruk című filmjének utómunkálatai. az operatőr ragályi elemér. a film a világosi fegyverletétel utáni időkben játszódik. a főszereplő cserhalmi györgy, az egymásra nézve című filmből ismert grazyna szapolowska, tovább jozef adamira, az utoljára az „eszkimó asszony fázik„ című filmben látott boguslaw linda és őze lajos. a bemutató előreláthatóan novemberben lesz.

befejeződtek az eszterlanc című játékfilm felvételei, péterffy andrás filmjét budapesti helyszíneken, nagyrészt a pestlőrinci sütő utcai általános iskolában forgatták. a kurucz sándor fényképezte produkció a gyermekek, a szülők és az iskola kapcsolatáról szól, főszereplői: bánsági ildikó, peremartoni krisztina, schütz ila, bordán irén, zala márk, rajhona ádám, hollósi frigyés és a gyerekek.

bereményi géza első önálló játékfilmjét forgatja tanítványok címmel. a kardos sándor operatőrrel közösen írt alkotás főszereplői eperjes károly, gelley kornél, méhes lászló, cserhalmi györgy, básti juli és balkay géza. a forgatás első helyszíne dész, majd budapesten az elte jogi karán folytatódnak a felvételek.

városbujócska a címe sós mari új játékfilmjének. a szabó gábor operatőrrel készülő alkotás egy jazz-zenekarról szól. a főbb szerepekben dörner györgyöt, másik jánost, gáspár tibort, prepeliczay annamariát, koltai róbertet, pápay erikát, földessy margitot, urbán mariamnt, a filmrendező vészi jánost, soós árpádot, lakatos gabriellát, valamint a két gyermekszereplőt: gévai simont és babits lászlót láthatja majd a közönség. a zenét jiri stivin csehszlovákai jazz-zenész szerezte. /mti/

lg/bc/mz sn

00.14 140884 1743

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

új termékek, több földemelem

1984. augusztus 14. - a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárában korábban a termékek hatvan százalékát az állami építőipar részére készítették, s csak negyven százalékát adták a tűzép-eknek lakossági értékesítésre. az idén ez az arány megfordult, a gyártmányok 65 százaléka jut közvetlenül a lakosságnak, a családház- és a társasház építőknak.

többet gyártanak a családház építésére legalkalmasabb gerendatípusokból, a lágyvasbetétű földéngerendából például fél esztendő alatt 138 ezer méterrel többet, összesen 370 ezer métert készítettek, s 221 ezer méterrel növelték az e-gerenda termelését, ebből másfélmillió folyóméter került ki a dunaujvárosi üzemből. az ablak- és ajtónyílásokat áthidaló elemekből 32 ezer méterrel többet, összesen 152 ezer métert gyártottak. a lakosság kiszolgálására két hónapja nyitották meg termékboltjukat, amelyben eddig ötmillió forint értékű gerendát és béléstestet értékesítettek. kapós termékük az általuk kifejlesztett előregyártott garázs is, amiből fél év alatt háromszáznyolcvanat készítettek.

termékeik elterjesztésére, ajánlati és gyártmánytervek készítésére, valamint fővállalkozások szervezésére a 26-os állami építőipari vállalattal közösen egy kisvállalatot hoztak létre dunaujvárosban épinvest néven. a gyárnak kifizetődnek e változások, mert változatlan áron számolva 35 millió forinttal nagyobb árbevételt értek el az első félévben. tavaly az első hat hónapban ráfizetéssel zártak, az idén már eddig 47,4 millió forint nyereséget értek el. /mti/  
sas/fn/az/gw sn  
00.14 140884 1576

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

## gazdasági konferencia

1984. augusztus 14. - a tisztességtelen gazdasági tevékenység elleni hatásos fellépést szolgáló új jogszabályról szakmai fórumot rendez októberben a magyar iparjogvédelmi egyesület, a magyar kereskedelmi kamara, a szervezési és vezetési tudományos társaság, és a mtesz innovációs bizottsága. a tanácskozáson a hazai szakembereknek ismertetik a közeljövőben megjelenő jogszabályt, s több előadás hangzik el az e kérdéscsoporthoz tartozó hasznos gyakorlati gazdasági ismeretekről, tudnivalókról. a konferencián három fő témát vitatnak meg. szó lesz a tisztességes piaci magatartás általános kérdéseiről, a piaci erőfölénnyel történő visszaélés problémáiról és a fogyasztói érdekvédelmi szempontok érvényesüléséről. a konferenciát október 29-31-én balatonföldváron tartják meg. /mti/

pf/fe/jf/mz sn

00.15 140884 0836

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

## konditeszt

1984. augusztus 14.- hordozható reakcióidő-mérő gyártását kezdték meg dunakeszin a dukát műanyag és papíripari kisszövetkezet elektronikai részlegében. a konditeszt elnevezésű készülék aszerint minősíti a kondíciót, hogy a készüléken véletlenszerűen felvillanó fényjelre a vizsgált ember milyen gyorsan nyomja meg a berendezés gombját, lép rá pedáljára. a válaszadás ideje, azaz a reakcióidő a készülék képernyőjén milliszekundumban jelenik meg, s ebből a szakemberek már következtetni tudnak az illető fáradtságára, idegállapotára.

a készülék hordozható, 9 voltos telepről működik, így a gépjárművezetők helyszíni ellenőrzését is lehetővé teszi. alkalmazása elsősorban a targonca-, daru-, munka- és erógépvezetőknél, fokozottan veszélyes üzemek, bányatárségek nagy értékű és pontosságú berendezéseinek kezelőinél lehet hasznos. a balesetek megelőzésén kívül a sport területén is alkalmazható. a hordozható reakcióidő mérőt a skála metron keresztül szeptembertől forgalmazzák a gyártók. /mti/

gál/az/mz sn

00.15 140884 1041

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

## budaprint - rekonstrukció

1984. augusztus 14. - a pamutnyomóipari vállalat újpesti gyárában a régi gépek átalakításával és újak üzembehelyezésével befejeződött a kártolóüzem rekonstrukciója. új, nagyteljesítményű svájci gépeket állítottak üzembe, amelyek igen jó hatásfokkal tisztítják a bálázott gyapotot, s az így készült fonalból kiváló minőségű kelmének szőhetnek.

a gyár fonodájában már korábban is korszerű gépeken dolgoztak, ám az előkészítő üzemben a gépek elavultak. a mostani felújítással összhangot alakítottak ki a gyár e két üzemsze között. a beruházás igen hamar, mintegy két és fél év alatt térül meg. a svájci cégtől vásárolt gépsoron a munka is könnyebb. a pamutbálák kibontása eddig nehéz fizikai munkát igényelt. e felújított üzemben viszont ezt a műveletet már gép végzi. az új gépek üzembehelyezése mellett a régieket korszerűsítették, átalakították. így most 12 felújított ndk gyártmányú kártológép dolgozik együtt az újakkal.

az 1982-ben elkezdett, s a napokban befejeződött beruházás 104 millió forintba került. ez az összeg az új gépek vásárlásán, a régiek korszerűsítésén túl az üzemcsarnok átalakítását is magában foglalja.

a rekonstrukciót szakaszosan valósították meg, s ilymódon a termelés a felújítás alatt is zavartalan volt. e módszert most a vállalat többi gyárában is követik. az újpesti gyár rekonstrukciójának befejezésével egyidőben elkezdtek a szegedi textilművek korszerűsítését. a műszálatisztító és hulladék-nemesítő gépek cseréje, a régiek felújítása a minőség javulását eredményezi, mert a korábbinál alaposabban tisztított alapanyagból készíthetik a szövetet. /mti/

őz/fe/sl/mz sn

00.16 140884 1657

-.-

sb0012 4 160 mtib1012 /közönségszolgálat/

Ünnepi program szentendrén

1984 augusztus 14. - lovasbemutatóra várja a vendégeket augusztus 19-én szentendrén a szabadtéri néprajzi muzeum. ezen a napon négy alkalommal - reggel fél tízkor és fél tizenkettőkor, délután fél kettőkor és fél négykor - negyvenperces, látványos lovasprogramot rendeznek. az érdeklődők először rövid ismertetést kapnak a magyar lótenyésztés történetéről, majd a műsorban többek között fogathajtást, dijhajtást, és akadályhajtást láthatnak. a bemutatók közötti időben a látogatóknak bérlovaglásra és bérkocsikázásra is lehetőségük nyílik, a konflis a felső-tiszavidék és a kisalföld muzeumi „tájegységét”, járja körbe.

egy nappal később, augusztus 20-án is gazdag program várja a szentendrei skanzen vendégeit: az új kenyér ünnepén buzaőrlelésből bemutatót tartanak a vámosoroszi szárazmalomban, a süttőri lakóházban mézeskalács sütés és vásár lesz, a felső-tiszavidék tájegység muzeumi területén pedig nyilvános kenyér-, lángos- és kürtőskalács-sütésre invitálják a látogatókat. /mti/gál/az/mz sn

00.17 140884 1049

-.-

sb0013 4 150 mtib1014

ipari kiállítás és vásár miskolcon

1984. augusztus 14. - augusztus 17-én, pénteken nyílik meg a x. miskolci ipari kiállítás és vásár. a jubileumi kiállításon az ország különböző területeiről érkező 157 kiállító - ipari üzem-, szövetkezet, mezőgazdasági termelőszövetkezet és kisiparos- mutatja be termékeit, az elmúlt évinél ezer négyzetméterrel nagyobb, összesen 3700 négyzetméter alapterületen, a városi sportcsarnokban. bevásárló utca is lesz itt, a sátrakban kiállított ipari, ruházati, népművészeti termékeket megveheti a látogató. a sportcsarnokhoz kapcsolódó jégpálya területén koncerteket, divatbemutatókat, táncbemutatókat rendeznek.

a rendezők több mint százezer látogatóra számítanak. a máv 33 százalékos utazási kedvezményt ad a vásárra utazóknak. /mti/

bas/az/gw sn  
00.17 140884 0801

-.-

sb0014 4 130 mtib1015

budapesti nemzetközi kisplasztikai kiállítás

1984. augusztus 14. - az idén 26 ország 94 művésze vesz részt alkotásaival a budapesti nemzetközi kisplasztikai kiállításon. szeptember 6. és október 28. között immár hatodik alkalommal ad otthont a műcsarnok az e művészeti ág mindenkori legfrissebb eredményeit bemutató tárlatnak.

az 1971-től két évenként 1978 óta pedig három évenként jelentkező seregszemlére a hagyományokhoz híven az idén is a jelentkező országok jelölték ki résztvevőiket. országonként 4-4 művész, összesen 351 munkáját tekinthetik meg a tárlat látogatói. elsőként vesznek részt a budapesti triennálén egyiptom, kína és törökország alkotói. a magyar kisplasztikát az idén bakos ildikó, csiky tiberius, fusz györgy és pál zoltán alkotásai képviselik majd.

szakitva az előző bemutatók megszokott rendezési gyakorlatával, újdonságként vezetik be az idén, hogy a műveket nem országonként csoportosítva állítják ki, hanem - a művészeti ág tendenciáiban való eligazodást segítve - stílusok, illetve iskolák szerint. az egyes nemzetek kisplasztikai törekvéseiről, természetéről tájékozódni kívánó látogatókat viszont az országok szerint szerkesztett kétnyelvű katalógus segíti majd. a megnyitó előtt héttagnál nemzetközi zsűri dönt a nagydíj, a három kiállítási díj, továbbá budapest főváros tanácsa díjának odaítéléséről. az előző triennálé díjazottjának a hagyományokhoz híven az idén is rendeznek önálló kiállítást: a műcsarnoki tárlattal egyidőben a finn mauno runar hartman szobrait és festményeit láthatja a közönség a dorottya utcai kiállítóteremben.

a hatodik nemzetközi kisplasztikai kiállítást ismét kiegészíti majd egy magyar művész bemutatója: szeptember 6. és október 28. között a tavaly elhunyt vilt tiberius 25 kisplasztikájából - 1944 és 1968 között alkotott műveiből - rendeznek emlékkiállítást a műcsarnokban.

a mintegy két hónapja zárva tartó kiállítási intézmény a tatarozási munkák után felújított termekkel, méltó környezetben fogadhatja majd a nemzetközi kisplasztikai kiállítást. /mti/kp/fe/-ár/mz sn

00.18 140884 2064

-.-

sb0015 4 150 mtib1016

gombatelep a nyárfásban

1984. augusztus 14. - az üzemágot alakított ki a bortermeléséről híres kiskunhalasi állami gazdaság: gombát termel a kertészeti, illetve az erdészeti hulladékok felhasználásával. ehhez az erdejük gyéritésénél földbe maradt tuskók hasznosítása adta az ötletet. a gazdaság 1400 hektáros nemes nyárasában 4-5 éves korban ritkítani kell a faállományt ahhoz, hogy a megmaradt fák megfelelő élettérhez jussanak. a földben maradt tuskókat beoltják laskagombával, amelynek fejlődéséhez kiváló a nyárfaerdők klímája. mikor már nem terem több gomba, a tuskó is elkorhad, s feleslegessé válik a gépi erővel való kitermelése, ami rengeteg energiát és különleges munkát igényelne a meglévő faállomány miatt. jelenleg mintegy 350 hektárnyi nyárasban bomlasztják így a nyárfagyökereket, s egy-egy tuskóról 4-5 kilogramm laskagombát szednek le. az idény szeptemberben kezdődik és tart a fagy beálltáig, a termést a békéscsabai konzervgyár fogadja szinte minden mennyiségben.

a módszert a soproni erdészeti egyetem kutatóinak irányításával, tovább is fejlesztették a kiskunhalasiak: egy régi gazdasági épületből gombaházat építettek, ahol - egyelőre 300 négyzetméteren - az erdészetből, kertészetből nyert nyesedéket, fakérget és egyéb mezőgazdasági hulladékot hasznosítják gombatermesztéssel. ez esetben kétszeres a cél: gombát is és takarmányt is nyernek a melléktermékből. a termelés után visszamaradt anyagot megőrlik és fehérjepótlóként használják majd fel takarmányozáshoz. /mti/  
lász/bné/az/mz sn

00.18 140884 1533

-.-

sb0016 4 150 mtib1017

radiátor-rekord

1984. augusztus 14. - fennállása óta az idén gyártja a legtöbb fűtőtestet a jászberényi hűtőgépgyár jászboldogházai radiátor-üzeme. a gyár 1984-re 1 millió 326 ezer négyzetméter termék előállítását vállalta, ez a mennyiség 156 ezer négyzetméterrel több a tavaly gyártottnál. az üzem dolgozói első félévi időarányos tervüket túlteljesítve hétszáz ezer négyzetméter radiátort állítottak elő; egy műszakban kereken száz családi ház, vagy 320 bérházi lakás fűtéséhez elegendő fűtőtestet készítettek.

a gyár szakemberei szerint jászboldogházán most már elegendő radiátor készül, a kislakásépítők gyakran azért nem jutnak hozzá, mert rossz az elosztás, továbbá sok helyen nagyok az elfekvő készletek. vannak olyan állami építőipari vállalatok, amelyek a korábbinál lényegesen kevesebb lakást építenek, raktáraikban azonban nagyobb készletek halmozódtak fel. /mti/  
end/az/mz sn

00.19 140884 0908

-.-

sb0017 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

hétvégi szegedi előzetes

1984. augusztus 14. - a hét végén öt előadást rendeznek a szegedi szabadtéri játékokon. csütörtökön tartja bemutatóját a dóm téren a nyolcvanöt tagú gruz állami akadémiai népi táncegyüttes, tizennyolc műsorszámukban hazájuk minden megyéjének legszebb folklórhagyományát elevenítik meg.

a csütörtöki bemutaton kívül pénteken és szombaton is a gruz együttes műsorát tekintheti meg a közönség.

az idei szabadtéri játékok befejezéseként vasárnap és hétfőn is szörényi és bródy istván a király című rockoperája szerepel a programon. /mti/  
dén/f/az/mz sn

00.20 140884 0602

-.-

sb0018 3 130 mtib1013

## nevelőotthonok felújítása - építőtáborokban

1984. augusztus 14. - bezárta kapuit a kisz kb két különleges építőtábor, amelyek résztvevői nevelőotthonok felújításán dolgoztak. a tiszadobi gyermekvárosban a négyszer kéthetes turnusokban mintegy 100, a bicskei nevelőotthomál pedig 150 szakmunkástanuló végzett, összesen egymillió kétszázézer forint értékű munkát. a kőművesnek, ácsnak, asztalosnak, burkolónak és villanyszerelőnek készülő szakmunkástanulók munkáját kivitelező vállalatok irányították, a kisz kb építésszervezési irodája által elkészített rekonstrukciós tervek alapján. a résztvevők közül sokan saját otthonuk csinosításán dolgoztak: a tiszadobon nyári munkát vállaló fiatalok többsége állami gondozottként maga is a gyermekváros lakója. /mti/

sr/fe/bc/mz sn

00.40 140884 0793

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

## növekvő szarvasmarha-kivitel szécsényből

1984. augusztus 14. - az utóbbi három évben megháromszorozta exportra jutó szarvasmarhainak számát a szécsényi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet, s az idén ezeröttszáz jószágot értékesítenek a külfiacon; az állatok fele már eljutott a megrendelőkhez libiába, libanonba, olaszországba. a közös gazdaság jövő évi terve: ezerkilencszáz darab husmarha értékesítése, nagyrészt tőkés piacon.

a termelőszövetkezet szarvasmarha-állománya a hetvenes évek közepén még alig érte el a kétezerháromszázat, 1984-ben már hétezeröttszáz volt. a gazdaság, párhuzamosan a szabadtartásra való áttéréssel, megteremtette a legkiválóbb minőségű marhahus előállításának tenyészalapjait: a magyar tarka és a hareford fajta keresztezésével létrejött utódokat a limousin fajtával keresztezték. a „végtermék”, jól egyesítette magában az előnyös tulajdonságokat, többek között a hareford ellenállóképességét, és a limousin husminőségét. sikeres fajtaváltást hajtottak végre a tejhasznú állományban is. jelenleg a gazdaság hétszázhusz tejelő holstein-friz keresztezésű tehene harmadik éve szárnyalja túl az igen magas hatezer literes átlagot. /mti/

csiz/az/zsu sn

08.07 140884 1200

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

## vizműfejlesztés rácalmáson

1984. augusztus 14. - új, 350 köbméteres víztornyot, másfél kilométeres fővezetékét és 300 méter elosztóvezetékét építettek rácalmáson, s a községet rákapcsolták az ercsi-dunaujváros víztávvezetékre. így a falu a helyi kútról és a távvezetékéről annyi kitűnő minőségű ivóvizet kap, hogy - népesedését is figyelembe véve - a kétezredik évig biztosan nem lesz gond lakosságának ivóviz-ellátásával.

a fejeér megyei nagyközségben hosszú évek óta gondot okozott a lakosság vízellátása. a rohamosan fejlődő településen öt esztendő alatt 175 új családi ház épült, s évente átlagban három új utcát nyitnak meg. a közeli dunaujvárosból számos család költözik át a

nagyközségbe, s épít magának saját otthonát. a faluközpont és a 6-os főközlekedési út között felépült új házak már egész lakótelepet alkotnak. a falut ellátó kut már nem adott annyi vizet, mely elegendő lett volna az új otthonok hálózati bekapcsolására, ezért vált szükségessé a most befejeződött vízműfejlesztés. /mti/

sas/fné/az/zsu sn  
08.25 140884 1039

--

sb0021 4 150 mtib1021

új autójavító szombathelyen

1984. augusztus 14. - új autójavító épül szombathelyen a volán 17. számú vállalatnál. az autóbuszmosóval, s az ehhez szükséges vízforgató berendezéssel, fényezőfülkével is ellátott szerelőcsarnokot - melynek építésére, berendezésére mintegy 135 millió forintot fordítanak - a tervek szerint az év végén adják át.

a vállalat szombathelyi ipari üzemegységében évente 150 autóbust javítanak, újítanak fel, egyelőre mostoha körülmények között. az új javítóüzemben már évi 250 autóbust javítanak, vállalnak munkát a környező megyékből is. a nagyobb feladatokhoz több dolgozóra lesz szükség. a munkaerő-utánpótlás megoldására a vállalat szerződést kötött a savaria közlekedésgépészeti szakközépiskola mintgy harminc tanulóival - ösztöndíjjal támogatják a diákokat, leendő dolgozóikat -, s több tanulót iskoláztak be a szombathelyi szakmunkásképző intézetbe is. /mti/

Lér/az/zsu sn  
08.29 140884 0933

--

sb0022 4 150 mtib1022

vizügyi ujitók kiállítása

1984. augusztus 14. - szolnokon lesz a vizügyi ágazat ujitóinak és feltalálóinak országos kiállítása. a nagyszabású szakmai seregszemlét szeptember 5-e és 14-e között a milléri vizügyi múzeum területén és környékén rendezi meg az ovh, a vízépítő tröszt, a forrás egyesülés és a középtiszavidéki vizügyi igazgatóság. a bemutatóra 35 vállalat, szervezet küldte el jelentkezését, a zsüri 166 ujitást, találmányt talált alkalmasnak a kiállításra.

a tiznapos rendezvényt szakmai előadások, konzultációk, gyakorlati bemutatók, filmelőadások egészítik ki. egy 170 oldalas szakmai kiadványt is közreadnak, amelyben részletes leírást adnak a bemutatott ujitásokról, találmányokról, a vizgazdálkodás korszerű, hatékony módszereiről. /mti/

end/az/zsu sn  
08.37 140884 0793

--

sb0023 1 150 mtib1023

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. augusztus 14. - mai bs0016 mtib1016. sz. hírünk /gombatelep ,,,/ 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

új üzemágot alakított ki ...

/mti/ zsu sn  
09.56 140884 0203

--

h

sb0024 4 130 mtib1024

## balesetek

1984. augusztus 14. - a batthyány téri metróállomáson hétfőn egy beérkező szerelvény elé vetette magát és a helyszínen meghalt köles ferenc 30 éves villamosvezető, dunakeszi lakos. a metró forgalma 120 percig szünetelt.

a csepel művek területén hétfőn hajnalban egy öntecseket és adagolókosarakat szállító kocsiról leesett egy csaknem 2 tonna súlyú adagolókosár, és halálra zúzta a kocsi mellett tartózkodó nyisztor lászló 56 éves segédmunkás, szigetszentmiklósi lakost. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.  
/mti/

fe/bc/zsu sn  
10.25 140884 0589

-.-

sb0025 4 130 mtib1025

## alkotmánynap előzetes vidékről /1.rész/

1984. augusztus 14. - a hagyományokhoz hiven, az idén is a munkás-paraszt szövetség jegyében ünnepli meg az ország augusztus huszadikát, az alkotmány törvénybe iktatásának évfordulóját, s emlékezik történelmünk egyik legnagyobb alakjára, az államalapító i. istván királyra. az ünnepi naggyűlések sorában különösen nagyszabásúnak ígérkezik az ópusztaszeri színhelyére, a nemzeti történelmi emlékparkba 25-30 ezer embert várnak csongrád megye városaiból, falvaiból. a szocialista nemzeti egység hasonlóképpen kiemelkedő demonstrációja lesz a gyöngyösi, a miskolci, a mosonmagyaróvári, a tapolcai és a székesfehérvári naggyűlés. ózdot és szentgotthárdot - ugyancsak ünnepi naggyűlésen - határőrvárossá avatják.

az előrejelzések szerint országsszerte a jól végzett közös munka öröme tükröző vidám népiünnepélyek töltik ki a napot. a naggyűlések színhelyén is egésznapos program várja a résztvevőket. az ópusztaszeri szabadtéri színpadon tucatnyi népi együttes ad műsort, lesz aerobik-bemutató, sajtóforum, lovasverseny, a kicsinyeket pedig bábszínház szórakoztatja majd. miskolcon hivatásos és amatőr táncgyűttesek, kórusok lépnek fel, és változatos sport programot szerveztek. a tapolcai naggyűlés nagyszabású munkás-paraszt találkozó lesz, a mosonmagyaróvári pedig egyben avatóünnep is : a város lakossága ez alkalommal veszi birtokába az

B

új művelődési házat, amely a vi. ötéves terv legnagyobb győr-sopron megyei kulturális beruházása.

sok helyen az ipari és mezőgazdasági dolgozók azt tervezik, hogy a felszabadulás óta követett szép hagyomány szerint közösen ünnepelnek s közösen szegik meg az új búzából készült kenyeret. baranyában a pécsi, a mohácsi, a szigetvári, a szentlőrinci, a görgetegi, a kétujfalui, a mágocsi, a nagykozári és a somberekai ipari és mezőgazdasági üzemek dolgozói ünneplik meg a napot közösen. meghívták a környékbéli termelőszövetkezetek tagjait, dolgozóit borsod megye két szocialista városának - Kazincbarcikának és Leninvárosnak - alkotmánynap ünnepségére is. hajdu-bihar megyében 9 településen, hevesben pedig 3 helyen lesz munkás-paraszt találkozó. komárom megyében a kömlői szövetkezeti gazdák az oroszányi bányászokkal, a szákszendiek pedig a duma cipőgyár dolgozóival töltik együtt az ünnepet. szolnok megyében többek között turkevére, mezőtúrra és jászberénybe hívtak meg a mezőgazdasági üzemek ipari munkásokat ünnepi vendégségbe. vas megyében körülbelül 20 ipari vagy mezőgazdasági üzem lesz színhelye hasonló találkozóknak, s a várpalotai bányászok is városuk termelőszövetkezetének tagjaival együtt szegik meg az új kenyeret. /folyt.köv./  
11.14 140884 2650

-.-

sb0026 4 130 mtib1026

## alkotmánynap előzetes vidékről /2. rész/

mohácson, mezőberényben és tabon kertbarátok, kistermelők bemutatják legszebb termékeiket, gyomaendrődön, komáromban, balassagyarmaton és jászberényben pedig népművészeti kirakodóvásárt rendeznek. az ünnep alkalmából augusztus 18-án, 19-én és 20-án tartják a hajdan és napjainkban ismét messze földön híres hortobágyi hídí-vásárt a kilenclyuku hídnál. e sokadalomban csaknem 200 népművész és népi iparművész kínálja majd portékáját a csárda előtti téren, a vízi színpadon néptáncosok adnak műsort, a mátai lovaspályán pedig látványos bemutatókat és versenyeket láthatnak az érdeklődők.

egyébként is érdemes lesz az ünnep idején debrecenbe menni. háromszentendi szünet után ebben az évben ismét megrendezi a virágkarnevált: a tíz- és tízezer szál virágból remekelt kompozíciók végigvonulnak a város főutcáján. Legszébbekben pedig este, közvetlenül a napot lezáró tűzijáték előtt ismét gyönyörködhet a közönség. az ünnep harmadik debreceni látványossága a régi autók és motorok találkozója, illetve versenye lesz. csaknem 100 muzeális értékű régi motoros járművet neveztek eddig tulajdonosaik.

B

a nap gazdag kiállítási programjának egyik legfigyelemreméltóbb eseménye a ix. országos akvarellbiennálé megnyitása lesz egerben. balassagyarmaton idősebb szabó istván kossuth-díjas szobrászművész alkotásai kerülnek közönség elé, a gyulai vármuzeumban pedig papp zsigmond paraszt-szobrász emlékére rendeznek kiállítást.

szép hagyományt ápolva az idén is számos új létesítmény avatása átadása történik meg az ünnepen. a pest megyei százhalombattán a vi. ötéves terv legnagyobb vegyipari beruházása - a katalitikus krakküzem építése, szerelése - fejeződött be. a 6,5 milliárd forintos költséggel létrehozott üzem évente 1 millió tonna fűtőolajat dolgoz fel: motorbenzint, propán-bután gázt, propilént és gázolajat készít belőle. működése feleslegessé teszi motorhajtóanyagok és több más kőolajtermék importját. ugyanezen a napon pest megye egy másik települése, gödöllő - 2.000 állomásos telefonközponttal gazdagodik.

/folyt.köv./ zsu  
11.17 140884 2100

--

sb0027 4 130 mtib1027

alkotmánynap előzetes /3.rész/

←komlón új kenyérgyárat avatnak, s ez nemcsak a várost, hanem a környékbeli településeket is ellátja jó minőségű kenyérrel, péksüteménnyel. nyíregyháza augusztus 20-ra elkészülő új telefonközpontja 4.800 új előfizető bekapcsolását teszi lehetővé, s ugyanekkor egy új kisüzemet - kályhacsempegyárat - is felavatnak a városban. nyírbátorban szövetkezeti édesipari üzem, szentgotthárdon autóbázis, bögötén vízmű kezd meg a működését, jászárokszálláson pedig új postahivatal nyílik. fontos dátuma lesz az idei alkotmánynap ünnepség a zalaegerszegen működő zalai nyomdának is: ezuttal adják át rendeltetésének új offset rotációs üzemét.

nógrádban csaknem 50 lakást készítettek el az ünnepre az építők. a bács-kiskun megyei miskén és a nógrád megyei nagyorosziiban pihenőparkot, egerben a szépasszonyvölgyben szabadtéri színpadot avatnak. zala megye két településén - nagykanizsán és zalakaroson - új könyvtár nyílik, szekszárdon pedig elkészül a művészetek háza.

az új egészségügyi létesítmények közül a legjelentősebb az 50 millió forintos költséggel épített és felszerelt szolnoki mentőállomás. emellett két új orvosi rendelőt, továbbá szociális otthonot és öregek napközi otthonát avatnak fel az idei augusztus 20-i ünnepségek keretében.

új iskolát, illetve tantermeket borsod, nógrád, szolnok és tolna megyében avatnak. a legnagyobb - 24 tantermes - új iskola a tolna megyei bonyhádon készül el. a borsod megyei forró község és a szolnok megyei alattán új iskolája 4-4 tantermes lesz, a borsod megyei szentistván és nógrád megyei nagyoroszi iskolája pedig 4, illetve 6 új tanteremmel gyarapodik az alkotmány ünnepén. /mti/

vid/kz/zsu sn  
11.20 140884 1701

--

sb0028 4 150 mtib1028

leonyid kosztandov hazánkban

1984. augusztus 14. - a magyar kormány meghívására delegáció élén kedden hazánkba érkezett leonyid kosztandov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese. a délelőtti folyamán a parlamentben megkezdődtek a tárgyalások. a megbeszélésen a két ország vegyipari együttműködésének eredményeit és a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit vitatták meg. a magyar tárgyalócsoporthoz marjai józsef miniszterelnök-helyettes vezeti. /mti/

sl fe mi sn

11.21 140884 0492

--

sb0029 4 160 mtib1029

szigetközi táncosok görögországban

1984. augusztus 14. - kedden egyhetes vendégszereplésre görögországba utazott a darnózseli szigetközi néptáncgyűttes. a harminc tagú együttes több városban lép fel. szigetközi, hanság-vidéki, rábaközi táncokat mutat be, furulyaszó, citerazene kíséretében. /mti/

cser/sza,ká mi sn

11.22 140884 0334

h

--

sb0030 4 130 mtib1032

## halálos balesetek

1984. augusztus 14. - karácsond belterületén laskó ferenc józsef 32 éves vadór, zaránki lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele azonos irányban közlekedő kivilágítatlan lovaskocsinak, melyet varju lászló 55 éves gépszerelő helyi lakos hajtott. a személygépkocsi utasa zézso jános 40 éves főkönyvelő, gyöngyösi lakos a helyszínen meghalt, laskó és másik utasa, valamint a lovaskocsi hajtója könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

karácsond külterületén a nyílt vasuti pályán egy gyorsvonat elütötte a sinek között szabálytalanul közlekedő lakatos adolf 12 éves, németh józsef 13 éves, balogh sándor 8 éves és balogh matild 10 éves káli kisgyermekeket. mind a négyen a helyszínen meghaltak.

csévharaszt belterületén a barna istván 16 éves helyi lakos által hajtott lovaskocsiról barna melinda 2 éves kislány leesett, és orvoshoz szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a lovak a kocsi hirtelen megrántották.

monor külterületén vas józsef 22 éves gépkocsivezető budapesti lakos pótkocsis tehergépkocsival nekiütközött a vele azonos irányban közlekedő személygépkocsinak, majd egy vele szemben közlekedő pótkocsis tehergépkocsinak, amelyet eszenyi andrás 43 éves gépkocsivezető hosszupályi lakos vezetett. eszenyi a helyszínen meghalt, vas és három utas súlyos, a személygépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint vas józsef szabálytalanul előzött. /mti/

fe/zsu sn  
11.47 140884 1592

--

sb0031 4 150 mtib1033

## ndk napok miskolcon

1984. augusztus 14. - ndk árubemutató és vásár kezdődött kedden a miskolci centrum áruházban. a miskolci áruház tavaly kötött együttműködési megállapodást az ndk-beli drezdai centrum áruházal, amely szerint minden évben kölcsönösen árubemutatót és vásárt rendeznek.

az idei miskolci bemutató és vásáron több mint ötmillió forint értékű áru várja a magyar vásárlókat. többek között gyermekruházati cikkeket, fehérneműt, cipőket, gumicsizmákat, sokféle játékot, padlószőnyegeket, konyhafelszerelési cikkeket kínálnak. /mti//

bas/ szn,ká/zsu sn  
11.48 140884 0586

--

sb0032 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

## időjárásjelentés /1. rész/

1984. augusztus 14. - a meteorológiai intézet jelenti kedden:

mérsékelt meleg nappal, többórás napsütés

szárazföldünk északkeleti, keleti részén a ciklonok továbbra is erősen felhős, szeles, változékony időjárást okoznak. több helyről jelentenek esőt, záport, néhány helyen zivatar is kialakul.

a hőmérséklet napközben különösen északkelet-európában alacsony, csupán 15, 17 fok körül alakul. nyugat-európa fölött magasnyomású zóna található. a zóna területén általában kevés a felhő, a reggeli órákban helyenként ködös, napközben azonban napos, száraz az idő. szerda estig a kárpát-medence időjárásában jelentős változás nem várható.

házánkban kedden a déli, délnyugati megyékben erősen, máshol változóan felhős volt az ég. a legtöbb napsütést az északnyugati, és az északkeleti megyékből jelentették, 9, 12 órát. elsősorban a duna-tisza közén volt többfelé eső, zápor, egy-két helyen zivatar is kialakult. a lehullott csapadék mennyisége szórványosan elérte az 5, 7 mm-t, de néhány körzetben 10, 14, sőt balassagyarmaton 21 mm-t mértek.

11

bel

- 24 -

1984.08.14.

a hőmérséklet csucsértéke 20, 26 fok között váltakozott. kedd hajnalra az északkeleti országrészben helyenként 7, 11, máshol 11, 16 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt változóan felhős, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 18, 22 fok közé emelkedett.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19.5 fok volt, a százéves átlagnál 1.5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

csak időnként növekedhet meg a felhőzet, általában több óras napsütés várható. legfeljebb kisebb záporok fordulhatnak elő.

az északias szél napközben kissé megélénkül.

az éjszakai hőmérséklet 9 és 14, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25 fok körül várható.

/folyt. köv./ mi

13.02 140884 2110

--

sb0033 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

budapesten szerda reggelig várható időjárás:

kevés lesz a felhő, eső nem valószínű. néha kissé megélénkül a szél.

a hőmérséklet késő este 18, szerdán hajnalban 12 fok körül várható.

a balatonnál ma estig:

napos és száraz idő valószínű. néha kissé élénk lesz az északias szél.

M

bel

- 25 -

1984.08.14.

a levegő délután 24, este 19 fok körül, a víz 21 fok körül lesz.

a duna budapestnél 241 cm, a víz hőmérséklete 19.4 fok. /mti/

mi

13.06 140884 0559

--

sb0034 4 150 mtib1036

dobozban a csemegekukorica

1984. augusztus 14. - megkezdődött a csemegekukorica feldolgozása a kecskeméti konzervgyárban. kedden teljes műszakkal indultak: ezen a napon 20 vagon kukorica érkezett a partnergazdaságokból. az idén a korábbinál nagyobb területről, 1100 hektárról fogadják a feldolgozni valót a kecskeméti gyár, a területbővítés azonban nem pótolja az aszály okozta terméskiesést; mintegy harminc százalékkal kevesebb nyersanyaggal számolnak.

a földeken speciális kombájnok törik a zöld csöveket, amelyeket a konzervgyárban automata gépsorok dolgoznak fel. a zárt rendszerű vonalon fosztják, morzsolják, majd az aranysárga szemeket dobozokba töltik. a laboratóriumi vizsgálatok szerint kitűnő az étkezési kukorica minősége, zsengek, édesek a szemek. a dobozolt kukorica mintegy 80 százaléka exportra kerül, de egyre többet kér belőle a hazai kereskedelem is. /mti/

lász/bné,ká/zsu hgy  
13.49 140884 0917

ly

--

sb0035 4 150 mtib1037

## nemzetközi juhtenyésztési tanácskozás /1.rész/

1984. augusztus 14. - háromnapos nemzetközi juhtenyésztési szimpózium kezdődött kedden debrecenben, az agrártudományi egyetemen. a tanácskozáson huszonhat ország száztíz küldötte és kétszáznál több hazai szakember vesz részt. csaknem száz előadás alapján vitatják meg a nagyüzemi juhtenyésztés ökonómiai kérdéseit.

klenczner andrás, a magyar agrártudományi egyesület főtitkára nyitotta meg a tanácskozást, majd keserü jános, az állattenyésztési és takarmányozási kutató központ főigazgatója tartott előadást „magyarország állattenyésztése”, címmel.

a háromnapos tanácskozáson öt szekcióban foglalkoznak a genetika és a szelekció legújabb eredményeivel, a takarmányozás, az állategészségügy, az épületgépesítés és tartástechnológia kérdéseivel.

az előadók részletesen szóltak a juhállomány alakulásáról és a fejlődési tendenciákról. a világ juhállománya az 1961-65-ös évek átlagában egymilliárd volt, s ez 1982-re 1,158 milliárdra, azaz 15 százalékkal növekedett. a szovjetunió a világ juhállományának 12,3, ausztrália 11,9, kína 9,4, új-zéland 6,4 százalékkal rendelkezik.

magyarországon 1982-ben 3,2 millió juhot tartottak. ennek valamivel több, mint 60 százaléka volt az anyajuh. ezzel az állománnyal 48,6 ezer tonna vágóállatot, 12,2 ezer tonna gyapjút, 3,2 millió liter tejet termeltek. a juh adja a hazai számosállat létszám 8 százalékat. a juhhus belföldi fogyasztása azonban fejenkint évente mindössze 0,2 kilogramm, a megtermelt vágójuh, illetve juhhus 78 százalékat külföldön értékesítik. jelentős a juhsajt kivitele is. a gyapjút a hazai ipar dolgozza fel. /folyt. köv./

mi

13.50 140884 1676

-.-

sb0036 4 150 mtib1038

## nemzetközi juhtenyésztési tanácskozás /2.rész/

az előadók szóltak arról, hogy a magyar juhtartó gazdaságok ökológiai helyzete gyenge, a juhászat épületállománya elavult, a férőhelyek tulzsufoltak, termelési technikai ellátottsága elégtelen. a juhászat jelentős hátrányba került a magyar mezőgazdaság általános fejlettségéhez, más állattenyésztési és különösen a növénytermelési ágazathoz képest.

a juhászat gazdaságossá tételének egyik módja a szaporaság növelése, amelynek érdekében újabb fajtákat vontak be a tenyésztésbe. jó eredményeket értek el egy hármas keresztezéssel, ahol száz anyától egy ellésre 170 bárány születik. a szaporaság növelésének másik módja az ellések sűrítése, s ennek érdekében hormonkészítményeket alkalmaznak. a gazdaságok több tejet adó fajtákkal is próbálkoznak. ami a gyapjutermeletet illeti, e téren hátrányunk mérséklése csak lassabban történhet.

a tanácskozást szerdán szekcióülésekkel folytatják, majd a hortobágyon tesznek látogatást a résztvevők. /mti/

szü/éva,ká mi hgy

13.51 140884 1035

-.-

sb0037 4 160 mtib1039

## művelődési tanácskozás

1984. augusztus 14. - „a művelődési otthonok reklám - és propaganda munkája”, címmel országos szakmai tanácskozást és kiállítást rendezett kedden a magyar népművelők egyesülete művelődési otthon szakmai szervezete budapesten a xxii. kerületi uttörő, ifjusági és művelődési központban.

a művelődési otthonok programjaink népszerűsítésére - szűkös kereteikből - szükségszerűen reklám-, illetve propagandatevékenységet is végeznek. az egyre inkább szükséges önfenntartó működéshez elengedhetetlen, hogy a rendezvényekre minél több érdeklődőt vonzzanak. a tanácskozás résztvevői a reklám- és propagandamunka időszerű kérdéseit, a nagyközségi művelődési házak tájékoztatási munkával összefüggő gondjait vitatták meg.

a xxii. kerületi művelődési központtal közösen szervezett tanácskozást kormos sándor, a művelődési minisztérium főosztályvezetője nyitotta meg.

a szakmai tanácskozáshoz kiállítás is kapcsolódik, amelyen az ország tizenhárom művelődési intézményének reklám- és propaganda anyagát tekinthetik meg az érdeklődők. a kiállítás augusztus 31-ig látogatható. /mti/

Lg bc mi hgy

14.09 140884 1140

-.-

sb0038 4 150 mtib1040

sajtótájékoztató a lipcsei őszi vásárról

1984. augusztus 14. - mintegy száz ország hatezer kiállítója vesz részt szeptember 2-8. között a lipcsei őszi vásáron, melyet az idén „a szabad világkereskedelemért és a műszaki haladásért,, mottóval rendeznek meg - tájékoztatta walter mackowski, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa kedden az ujságírókat. mint mondotta: a szocialista országok kiállítói elsősorban azokat az újdonságaikat viszik el lipcsébe, amelyeket a kgst-n belül kooperáció és szakosítás keretében fejlesztettek ki. elsősorban vegyipari, textilipari, fafeldolgozó és nyomdagépeket állítanak ki, valamint bemutatják az orvosi műszergyártás újdonságait is. az idei vásáron nagy teret szentelnek a találmányok, különböző eljárások, know-how-k és más tudományos-műszaki eljárások kereskedelmének. a szervezők információs és ajánlati központjában az ndk-ban kifejlesztett legújabb technológiákat, eljárásokat ismertetik.

a vásár szervezői elmondották, az idén számos olyan vegyipari berendezést, műanyagipari gépet mutatnak be az ndk-beli és a külföldi kiállítók, amelyeket fejlett mikroelektronikai egységekkel, mérés-, irányítás- és szabályozástechnikával láttak el. kiállítják azokat a textilipari gépeket, amelyeknél jelentősen növelték az automatizálást, csökkentve a szükséges kezelőszemélyzet számát, takarékosabbá téve az üzemeltetést, az energiafelhasználást. a fogyasztási termékeket - textiliákat, ruházati cikkeket, élelmiszereket, élvezeti cikkeket, különböző üveg- és kerámiaárakat - 45 ország cégei kínálják eladásra.

07

a magyar vállalatok a lipcsei vásáron több mint 2700 négyzetméter területen mutatják be újdonságaikat. harmincegy magyar vállalat viszi el lipcsébe exportra szánt termékeit. a mögürt külkereskedelmi vállalat - a legnagyobb magyar kiállító - közúti járműveket, garázs- és szervizfelszereléseket a ferunion és a lehelex háztartási műszaki cikkeket, a consumex játékokat, a kultura pedig oktatási eszközöket állít ki.

a sajtótájékoztatón arról is beszámoltak, hogy az idei őszi lipcsei vásár remélhetőleg hozzájárul a magyar és az ndk vállalatok közötti árucseré további bővítéséhez. az idén a két ország közötti kereskedelmi forgalom eléri az 1.85 milliárd rubelt. jelenleg a szállítások általában a szerződéseknak megfelelő ütemben folynak. a vásár a jövő évi szállítások előkészítéséhez teremt kedvező lehetőséget az üzletembereknek. /mti/

pf/mi bam hgy

14.14 140884 2478

-.-

sb0039 4 160 mtib1041

mezőgazdasági tájkiállítás

1984 augusztus 14 - kedden gyöngyösön, a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági főiskolai karának épületében dr. papócsi lászló mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes megnyitotta az észak-magyarországi mezőgazdasági tájkiállítást. a bemutatóra a most 650 éves gyöngyös város jubileuma alkalmából került sor, s azon borsod, hajdu, heves, nógrád, szolnok és pest megye több mint 120 gazdálkodó egysége vesz részt. a kiállításon élelmiszeripari termékek, hus- és konzervipari gyártmányok, tájjellegű, minőségi borok és alkoholmentes italok, kertészeti termékek láthatók. a kertbarátok a háztáji zöldségtermesztés új, korszerű módszereiről tájékoztatnak.

a kiállítás augusztus 14-től 20-ig tart nyitva. /mti/

lné,ká mi hgy

14.15 140884 0789

07

-.-

sb0040 4 150 mtib1042

négy megyében aratásfinis

1984. augusztus 14. - négy megyéből jelentették kedden az aratás befejezését. fejeződik, ahol 81 ezer hektáron termelt az idén a buza és tízezer hektáron az árpa, a sárszentmihályi és az enyingi állami gazdaságban, valamint a székesfehérvári szabad élet tsz-ben és a szabadbattyáni közös gazdaságban vágta a kombájnok a kalászosok utolját. a megyében az aratási csúcspont idején hatszáz négy helyi és 24 vendégkombájn dolgozott, az utóbbiak a bakony vidékéről jöttek segíteni. a fejező megyei gazdaságok is segítették egymást, ahol előbb végeztek a munkával, kölcsönadták a gépeiket a szomszédoknak. az időjárás az idén kedvezett az aratóknak, ritkán hátráltatta eső a munkát. a buza igen jó minőségű.

végeztek a nagy nyári munkával tolna megyében, ahol összesen hatvanezer hektáron természetettek kalászosokat. jó ütemben halad a szalmabetakarítás és az aratást követő talajmunka; az elmúlt napokban bőségesen megáztak a földek, könnyen hasítja a földet az ekevas.

fedél alatt van a buza somogyban is. a megyében 72 és fél ezer hektárról takarították be a kenyérgabonát. a vidéken sokáig emlékezetes marad a tavalyi esztendő, amikor példátlanul korán, július 20-án végeztek a buza aratásával. az idén lassabban érett a gabona, s csak július 27-én láttak hozzá betakarításához. a gyakori esőzés is késleltette a kombájnokat, nemegyszer 2-3 napos kényszerpihenőt tartottak. a betakarítást mindenütt jól megszervezték, a gazdaságok kölcsönösen támogatták egymást.

az utóbbi évtized legkésőbbre nyúló aratása fejeződött be győr-sopron megyében. az igazsághoz tartozik, hogy a munka nagyját már korábban elvégezték a gazdaságok, s csak kétezer hektár maradt az utóbbi napokra, amikor a gyakori eső akadályozta a munkát. a megye gazdaságai időben elvégezték a tarlóhántást, s több mint ötezer hektáron vetettek másodvetésű növényeket: korai érésű takarmánykukoricát, silókukoricát. a kiadós csapadék hatására ezek a növények gyorsan kikeltek, és szépen fejlődnek. azokon a táblákon, ahol utóbb végeztek az aratással szintén hozzáálltak a talajmunkához, a nagy teljesítményű erőgépekkel mindenütt két műszakban dolgoznak. /mti/

cser, gem, káp, sas/az/an mi hgy  
14.28 140884 2209

47

..

sb0041 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. augusztus 14. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria  
-----

délen is csökken a felhőzet, már csak néhány helyen várható kisebb zápor.

a hőmérséklet szerdán kora délután 22, 26, csütörtökön hajnalban 10, 15 fok.

csehszlovákia  
-----

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen záporral.

a hőmérséklet szerdán kora délután 22, 26, csütörtökön hajnalban 9, 14 fok.

szovjetunió  
-----

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen záporral.

a hőmérséklet szerdán kora délután 22, 26, csütörtökön hajnalban 10, 15 fok.

románia  
-----

általában kevés felhő, csapadék nem valószínű.

a hőmérséklet szerdán kora délután 24, 28, csütörtökön hajnalban 11, 16 fok.

jugoszlávia  
-----

csökken a felhőzet, már csak néhány helyen várható zápor.

a hőmérséklet szerdán kora délután 24, 28, csütörtökön hajnalban 12, 17 fok. /mti/

kf/bam mi hgy

14.54 140884 1055

47

..

sb0042 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. augusztus 14. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	23
london	23
osló	24
stockholm	19
helsinki	16
berlin	23
varsó	21
leningrád	14
moszkva	16
kijev	23
prága	22
bécs	23
róma	28
madrid	29
belgrád	25
bukarest	26
szófia	25
athén	32 fok. /mti/

14.56 140884 0723

--

sb0043 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. augusztus 14.

trabant limousin hycomat	budapest	761
trabant hycomat combi	budapest	87
trabant limousin	budapest	24408
	debrecen	15266
	győr	22637
trabant combi	budapest	8209
	győr	3965
wartburg limousin	budapest	12390
	győr	7345
wartburg de lux	budapest	16849
	győr	9943

17

wartburg de lux tolótetős	budapest	3735
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2515
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	989
lada 1200	budapest	31477
	debrecen	19671
	győr	10472
lada 1300 s	budapest	12370
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12117
	debrecen	8444
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13439
polski fiat 126 p	budapest	19020
	győr	6181
polski fiat 1500	-	4526
dacia	budapest	20984
	debrecen	12133
zasztava	budapest	6097

/mti/ kf/bam mi hgy

15.03 140884 1947

--

sb0044 4 150 mtib1046

a komárom megyei tanács vb ülése - szövetkezeti kereskedelem

1984. augusztus 14. - milyen szerepet vállalnak az áfész-ek a megye áruellátásából? - többek között ezt vitatta meg keddi ülésén tatabányán a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. elhangzott, hogy 1975 óta csaknem 20.000 négyzetméterrel bővült a szövetkezeti üzlethálózat, s ugyanez idő alatt a forgalom - az országos átlagot meghaladóan - két és félszeresére emelkedett. a választék bővítésére, a hiánycikkek pótlására a szövetkezetek bekapcsolódtak a kishatármenti áruforgalomba is. miután a területi elhatárolásokat feloldották, megjelentek a városokban is, versenyre

17

készítve a korábban többnyire monopolhelyzetet élvező állami szektort. az egészséges verseny kialakulásával egyidejűleg sor került a versenytársak összefogására is, és közös beruházással számos új üzletet építettek. állami és szövetkezeti összefogással készült el például tatabányán a skála sztráda, komáromban a duna áruház és ugyancsak a megyeszékhelyen egy tucatnyi korszerű, új üzlet.

az ülésen elismeréssel szóltak a szövetkezetek új törekvéseiről, a városok áruellátásából vállalt szerepük eredményeiről. ugyanakkor felhívták a mezőv vezetőinek figyelmét arra, hogy a városi ellátás javítása helyenként a falvak rovására történt. számos kisebb településen elhanyagoltak a szövetkezeti boltok, és az áru kínálat is szegényes, nincs összhangban a falusi lakosság igényeivel. ezt igazolja egy friss felmérés, a megyei tanács ugyanis a vb ülést megelőzően közvéleménykutatást tartott jó néhány kisebb településen. a megkérdezettek többsége közepes osztályozást adott lakóhely adott lakóhelye áruellátására. a gyümölcs- és zöldségellátást pedig kifejezetten rossznak ítélték a megkérdezettek.

a végrehajtó bizottsági ülésen úgy ítélték meg, hogy a szövetkezeteknek a következő években elsősorban a falusi ellátást kell javítaniuk, meg kell gyorsítaniuk az elhanyagolt boltok felújítását. /mti/

ráb/wné/az/mz hgy

15.13 140884 1983

-.-

sb0045 4 150 mtib1047

bőséges felhozatal, mérséklődő árak

1984. augusztus 14. - bőséges és választékos a hét elejei felhozatal a fővárosi zöldség-gyümölcs piacokon.

az igényeket kielégítő a burgonya, a hagyma, választékos a paprika, a paradicsom és az uborka kínálat. bőven árusítanak fejeskáposztát, kelkáposztát, karfiolt. a leveszöldségek közül a sárgarépa, a gyökér, a karalábé ugyancsak az igényeknek megfelelő mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére. bővült a paprika választéka, egyes piacokon megjelent az almapaprika. a választékot gazdagítja még a fejessaláta, a retek, a paraj, a sóska és a rebarbara.

17

a piacok gyümölcsforgalmára is a tartósan jó kínálat és az élénk kereslet jellemző. emelkedik a görödinnye, valamint a nyári alma és körte felhozatal. megjelent a piacokon - már elfogadható mennyiségben - a szőlő. mind több szilva és ringló kerül forgalomba, és változatlanul bőséges az őszibarack kínálat. a gyümölcsválaszték sárgabarackkal, sárgadinnyével bővül, s bár kisebb mennyiségben, de még mindig akad meggy, ribiszke és színes egres a piacokon.

a javuló felhozatal eredményeként tovább mérséklődtek az idényjellegű zöldség-gyümölcs árak. a múlt hetihez képest 60 fillérrel olcsóbb lett a burgonya. a hagymát 2 forinttal, a karfiolt 2-12 forinttal, a paradicsomot és az uborkát 2-4 forinttal, a paprikát 12 forinttal, a sárgarépát 1-3 forinttal, a körtét 4-8 forinttal, a görödinnyét 7-10 forinttal adják olcsóbban, mint egy héttel ezelőtt. /mti/

kf/bam/mz hgy

15.22 140884 1501

-.-

sb0046 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

tévé-lottószelvény

1984. augusztus 14. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság szeptemberre tévé-lottószelvényt hoz forgalomba. a szelvények beérkezési határideje szeptember 15-én, déli 12 óra. a tévé-lottó a szeptemberi havi előfizetéses lottószelvényen is rajta van.

a tévé-lottó számsorsolást szeptember 18-án tartják, a húzást a televízió közvetíti. a tárgynyeremény húzáson, szeptember 25-én, 501 nyereményt sorsolnak ki. főnyeremény: külföldi színes televíziókészülék és video-berendezések vásárlására jogosító utalvány összesen 200 ezer forint értékben. /mti/

kf/bam/mz hgy

15.33 140884 0605

-.-

C

sb0047 4 160 mtib1049

megrendezik az i. magyar régizene fesztivált /1. rész/

1984. augusztus 14. - a nemrégiben megalakult céh - művészeti alkotó és kutató egyesület - első ízben rendezi meg a magyar régizene fesztivált augusztus 18-19-20-án a győr-sopron megyében levő mihályi kastélyban. a fesztiválról, a 11 tagú céh tevékenységéről, terveiről kedden a fészek művészklubban tájékoztatták az ujságírókat az egyesület vezetői.

mint elmondották: az egyelőre műhelyjellegű fesztiválon hét amatőr együttes vesz részt, olyan ének- és zenekarok, amelyek elsősorban régi zenét játszanak vagy azzal szeretnének foglalkozni. a fővárosból, hévízről, pécsről, kapuvárról, szombathelyről, kecskemétről érkező együttesek zenei illusztrációval egybekötött előadásokat hallhatnak, konzultációkat folytathatnak a régi zene neves hazai képviselőivel. augusztus 19-én a mihályi barokk templomban nyilvános hangversenyt is ad a céh keretében működő zenei együttes.

e műhelytalálkozó elsődleges célja, hogy a céh feltérképezze: kik azok, akik hazánkban - de elsősorban vidéken - a régi, bach előtti korszak zenéjével foglalkoznak, vannak-e korabeli hangszereik, kották, s van-e lehetőségük arra, hogy ilyenekhez hozzájuthassanak. a céh - amelynek tagjai előadóművészek - arra törekszik, hogy mint magyarországi régi zenei központ, a régi művészeteket pártolja, felkutassa azok irodalmát, és megismertesse a közönséggel. a bach előtti korszak ugyanis jóval hosszabb időszakra nyulik vissza, mennyiségben is valószínűleg sokszorosa annak, mint amit idáig feltárt a zenetörténet. az eddig megismert művek alapján megítélve minőségileg is megközelíti a bach utáni korszakét - hangsúlyozták.

akik hallgatni szeretnék e régi kor zenéjét, alig tehetik meg, hiszen csak kevés régizene-felvétel készült. akik pedig maguk is játszani szeretnék ezt a muzsikát még nagyobb nehézségekkel találkozhatnak: általában nincsenek hangszereik és lehetőségük is alig adódik a vásárlásra. mindezek mellett a kották többsége is csak feldolgozás formájában található meg. a céh ezért első lépésként - a hazai igények feltérképezése után - saját kiadásban szeretné megjelentetni a már ismert kottákat, később pedig - elképzeléseik szerint - ők maguk készítenének megfelelő hangszereket is. tervezik azt is, hogy koncertjeiket felveszik magnókazettára és így terjesztik majd. /folyt. köv./

t/cs/km/mz

15.54 140884 2372

-.-

G

sb0048 4 160 mtib1050

megrendezik az i. magyar régizene fesztivált /2. rész/

a céh fontosnak tartja, hogy a bach előtti kor zenéjét ne szakítsa ki más a művészeti környezetből. akkor a zene nem a koncerttermek muzsikája volt, hanem a közös szórakozás egyik eleme, elválaszthatatlan a táncból és a misztériumjátékoktól. egységében szeretnék vizsgálni-kutatni és megmutatni e kor művészetét. ugyanakkor úgy vélik, hibát követnének el, ha nem vennék figyelembe más korszakok kulturáját. a céh tagjai rendszeresen játszanak a régi zenén kívül másfajta darabokat is, van közöttük, aki a népzenevel, a dzsesszel, a beat- a rockzenével, vagy a klasszikus zenével foglalkozik.

a művészeti alkotó és kutató egyesület álláspontja: a régi zenét a társművészetekkel együtt kell szemlélni, de nem lehet elszakítani azt a történelmi fejlődéstől, így a mai zenétől sem.  
/mti/

t cs/km/mz hgy

15.56 140884 0879

-.-

sb0049 4 130 mtib1051

ülést tartott a fnebb /1. rész/

1984. augusztus 14. - keddi ülésén a fővárosi népi ellenőrzési bizottság értékelte a szakmunkásképzés helyzetét felmérő budapesti vizsgálat tapasztalatait, és a viii. kerületi nebb elmúlt kétévi munkáját.

a fővárosi népi ellenőrök - idei egyik legnagyobb vizsgálatuk során - kilenc budapesti kerület kilenc szakmunkásképző intézetére, szakközépiskolájára, valamint 18 vállalatra kiterjedően ellenőrizték a fővárosi szakmunkásképzés helyzetét. egyik módszerként kérdőíves felmérést is végeztek: több mint 300 végzős szakmunkástanulót és 110 oktatót kérdeztek meg tapasztalataikról. ugyancsak vizsgálatot folytattak a fővárosi tanács illetékes főosztályainál, s felhasználták a tájékoztatóra azt a 26 ankétot is, amelyeken - iskolákban, vállalatoknál - az érintettekkel vitatták meg a szakmunkásképzés problémáit.

G

az elmúlt tanévben 33 ezren tanultak a budapesti szakközépiskolákban és csaknem 35 ezren a szakmunkásképző intézetekben. a demográfiai hullám hatása egyre inkább érezhető, s ezt időben felismerve a fővárosi tanács ötéves fejlesztési terve mintegy 530 millió forintot irányzott elő a budapesti szakoktatási iskolahálózat fejlesztésére.

a népi ellenőrök vizsgálata megállapította, hogy e jelentős összeget a terveknek megfelelő ütemben használják fel, ugyanakkor csaknem valamennyi beruházás késéssel fejeződik be: a kivitelezések időtartama átlagosan tíz hónappal meghosszabbodott. a tanteremigények már napjainkban meghaladják a fejlesztési lehetőségeket, s számítások szerint az egy osztályteremre jutó diákok száma a tervidőszak végére az 1980. évi 59-ről 61-re nő. ez újabb terheket ró az oktatókra is, hiszen növelni kell a váltakozó tanítás arányát. valamivel jobb a helyzet a tanműhelyek területén: várhatóan sikerül teljesíteni az ötéves terv előirányzatait, így 1985-ben 9.800 iskolai és mintegy 6.500 vállalati munkhely várja majd a fővárosi szakmunkástanulókat a tanműhelyekben, s ezzel biztosítani lehet az eredményes gyakorlati oktatás egyik feltételét. sok műhely felszereltsége azonban nem kielégítő, nem ad módot arra, hogy a tanulók elsajátíthassák a korszerű technikát, technológiát.

a népi ellenőrök alapos elemzés után megállapították: a vállalati munkaerőtervezése jelenleg nem kellően megalapozott, s ez nehezíti a szakmunkásképzés tervezését, a beiskolázási keretszámok kialakítását is. a létszámigények általában már eleve túlzottak, ráadásul többnyire a jelenlegi kívánalmakat tükrözik, nem pedig a négy-öt évvel későbbi igényeket. /folyt. köv./

sr/tr/mz

16.29 140884 2565

CF

--

sb0050 4 130 mt1b1052

ülést tartott a fneb /2. rész/

a vizsgálat - az anketok tapasztalataival egyezően - bizonyította, hogy a szakmunkásképző intézetek többségében olyanok jelentkezők, akik elégséges bizonyítvánnyal végezték el az általános iskolát. matematikából például a vizsgálatok 1,74-es átlagot állapítottak meg. e helyzet egyik oka az ellenőrzés szerint az lehet, hogy a fiatalok pályaválasztása nem kellően átgondolt. a vizsgált intézményeknél tanulók alig több mint fele választotta önállóan jelenleg is tanult szakmáját, s a diákok többsége nem ismeri választott pályája sajátosságait, nehézségeit. ez rávilágít arra: a sok kezdeményezés ellenére még mindig nem eléggé szervezett az általános iskolák pályairányítása, a szülők pedig gyakran nem veszik figyelembe a gyermek érdeklődési körét, képességeit. a vállalatok - napi munkaerőgondjaira figyelve - szinte toborzásszerűen végzik a pályaválasztási propagandát. a tanulók előtt lefestett pályaképek gyakran hamisak, egyoldalúak, a legtöbb helyen hallgatnak a szakma árnyoldalairól.

az oktatás személyi feltételeiről megállapították: az egyetem, főiskolát végzett tanárok nem szívesen választják a szakmunkásképzést, s feszültség forrása az is, hogy még a magas szakmai tudású iskolai szakoktatók bérezése is elmarad a hasonló munkát vállalati állományban végzők honorálásától. gondokat tárt fel a vizsgálat a tankönyvellátással kapcsolatban is. sok tankönyv hiányzik, a meglévők egy része pedig már korszerűtlen.

a pedagógusok, a vállalati szakemberek és a tanulók egyaránt túlhaladottnak minősítették a tanulmányi ösztöndíj-juttatás és a szociális támogatás jelenlegi rendszerét. az ösztöndíj 15 éve megállapított összege nem serkent a jobb tanulmányi eredményekre, ugyanakkor a kétfajta címen adható támogatás a valóságban nem különül el egymástól, így még a bukott, vagy osztályt ismétlő tanuló is részesülhet juttatásban.

a vizsgálat tapasztalatai alapján a fneb egyebek között javasolja: a művelődési minisztérium találja meg annak lehetőségeit, hogy a szakmunkásképzésben növekedjen a vállalatok, szervezetek felelőssége és érdekelttsége. vizsgálják felül a szakmunkástanulók ösztöndíj- és szociális támogatásának rendszerét, s alakuljanak olyan társadalmi testületek, amelyek a fontosabb szakmák oktatásával kapcsolatban intézményesen és szervezeten közvetítik a szakmai közvélemény álláspontját, véleményezik a tankönyveket és más pedagógiai dokumentumokat. /folyt. köv./

sr/tr/mz

16.32 140884 2468

CF

--

sb0051 4 130 mtib1053

ülést tartott a fneb /3. rész/

a viii. kerületi neb 1982-ben és 1983-ban több mint 20 vizsgálatot végzett, a vállalatok, szövetkezetek gazdasági munkájáról, valamint a lakosság életkörülményeit befolyásoló ellátási, szolgáltatási, szociális és kulturális jelenségekről. megállapították egyebek között, hogy a vállalatok munkájában csak lassu fejlődés tapasztalható. sokhelyütt csupán a napi gondokkal törődnek, hiányzik a hosszabb távu vállalati stratégia. néhány helyen nem folyamatos a belső ellenőrzés, s ez alkalmat ad visszaélésekre.

a kerületi népi ellenőrökhez 1982-ben 60, 1983-ban pedig már 106 közérdekű bejelentés, illetőleg panasz érkezett. többségük az ikv tevékenységével kapcsolatos, hiszen a környék elöregedett, elhanyagolt lakásainak felújítása vontatottan halad, többször előfordult, hogy az utóvizsgálat ugyanazokat a hiányosságokat állapította meg, mint amelyek az eredeti bejelentésben szerepeltek. /mti/

sr/tr/-ár/mz hgy

16.32 140884 0968

-.-

sb0052 4 170 mtib1054

természetbarátok találkozója

1984. augusztus 14. - kedden megkezdődött kiskunmajsán a természetbarátok ötödik találkozója, amelynek programját a hazai tájak megismerése és a népek barátsága jegyében állították össze. a hatnapos rendezvényre hatezer vendéget várnak budapestről, bács-kiskunból, békés és csongrád megyéből.

a majsai művelődési központban a békési tájegység élő népművészetét - szötteseit, himzéseit, butorait, fafaragásait - bemutató kiállítás nyílt. a délutáni és esti műsorok a hazai nemzetiségek és a szomszéd népek kulturájából adnak izelítőt - meséktől, táncoktól kezdve az ételkülönlegességekig.

a majsai sportcsarnokban hat festő, grafikus és szobrász több mint kétszáz alkotásából nyílt tárlat. a művek - hazai és külföldi tájfestmények, csendéletek, portrék - az ember és a természet kapcsolatát érzékeltetik. a természetjárók pénteken este érkeznek

C

meg a községbe, s szombaton tesznek gyalogturát a majsától délnyugatra fekvő természetvédelmi területen, a bodoglári ősgalagonyásban. este a jonathán tsz pihenőparkjában rendeznek főzőversenyt, vasárnap pedig kikocognak az új termálfürdő avató ünnepségére. /mti/

Lak/bné/az/gw hgy  
16.34 140884 1183

-.-

sb0053 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. augusztus 14. - kábelfektetés miatt felbontják augusztus 14-ről 15-re virradó éjjel a xiii. kerületi népfürdő utcát a latorca utca kereszteződésénél. a félpályás utlezárás 15-én délutánig nehezíti a közlekedést.

augusztus 15-én reggel 9-től délután 4 óráig a margit-hidat, 16-17-én reggel 9 órától délután 4 óra között pedig az erzsébet-hidat mossák a közterületfenntartó vállalat dolgozói. a munka idején szakaszos sávlezárás és sebességkorlátozás lassítja a közlekedést.

teljes szélességében lezárták - távfűtővezeték-építés miatt - az i. kerületi fortuna utcát. terelődut: a szentháromság tér felé egyirányu országház utca, ahol megállni tilos, mert az utlezárás idején arra jár a 16-os autóbusz is.

autóbusz helyettesíti augusztus 16-ról 17-re virradó éjjel 0.25-től 4.05-ig a 49-es éjszakai villamost a mórnicz zsigmond körtértől az etele téri végállomásig.

tilos parkolni - az alkotmány-napi rendezvények miatt - augusztus 16-20. között a budapest sportcsarnok parkolójában. /mti/

jk/km/mz hgy

16.39 140884 1068

-.-

C

sb0054 4 130 mtib1057

sarlós istván fogadta humberto perezt

1984. augusztus 14. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, kedden hivatalában fogadta humberto perezt, a kubai kommunista párt kb politikai bizottságának póttagját, miniszterelnökhelyettest, a központi tervezési tanács elnökét.

a megbeszélésen részt vett faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke. jelen volt euclides vázquez candela, kuba magyarországi nagykövete. /mti/

tr/-ár/mz hgy

16.44 140884 0541

-.-

sb0055 4 130 mtib1058

elhunyt fiatal gáborné

1984. augusztus 14. - özvegy fiatal gáborné, kapus margit, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt a párt tagja, 77 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 21-én 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/

gg/-ár/mz hgy

16.45 140884 0384

-.-

G

sb0056 1 130 mtib1059

románia a 40. évfordulóra készül

1984. augusztus 14. - pavel platona, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hazája közelgő nemzeti ünnepe alkalmából kedden sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen. miként elmondotta: augusztus 23-án ünnepli románia az antifasiszta és antiimperialista, társadalmi és nemzeti felszabadító forradalom 40. évfordulóját.

a történelmi jelentőségű eseményre visszatekintve emlékeztetett arra, hogy a román kommunista párt - a többi nemzeti erővel összefogva - 1944-ben egységfrontot hozott létre, s kapcsolatot teremtve a hadsereggel, közösen döntöttek meg a fasiszta diktatúrát, és vezették ki romániát a hitleri németország oldalán folytatott háborúból.

az ügyvivő méltatta a négy évtized országépítő munkáját, elért eredményeit. hangsúlyozta: a gyengén fejlett gazdasággal rendelkező agrárországból románia korszerű iparral, erőteljes fejlődésnek indult mezőgazdasággal bíró agrárpari állammá vált. az eredmények között megemlítette, hogy az utábbi két és fél évtizedben kétfélmillió új otthont adtak át.

pavel platona aláhuzta: a románia és magyarország közötti jó kapcsolatok a múltban gyökereznek. népeink haladó erői, elsősorban a kommunisták, mindig harcoltak a nemzeti és társadalmi elnyomás ellen. a szocializmus éveiben magasabb szintre emelkedtek, új tartalmat kaptak a két ország barátsági, együttműködési és jószomszédi viszonyai; ezekben jelentős szerepet játszanak a barátság és a béke ügyét szolgáló magas szintű találkozók.

a sajtótájékoztatón levetítették a románia iparáról, mezőgazdaságáról, valamint kulturális értékeiről szóló dokumentumfilmet, amely az évforduló alkalmából készült. /mti/

t/kj/-ár/mz hgy

16.47 140884 1740

-.-

G

sb0057 4 160 mtib1060

## tudománytörténeti konferencia

1984. augusztus 14. - a nemzetközi tudománytörténeti és -filozófiai szövetség /iuhs/ egyesített szakbizottsága szervezésében kedden konferencia kezdődött veszprémben, az akadémiai bizottság székházában.

a nemzetközi szervezet, amely négy évenként tartja világtudománykongresszusát, azért hozta létre egyesített bizottságát, hogy az időközi konferenciákon, a tudományág résztemáiról beható eszmecseréket folytasson és erről tájékoztassa a legfelsőbb fórumot. a mostani konferencia résztvevőit - 18 ország 40 meghívott szakemberét - a szervezet vezetőin kívül köszöntötte hronszky imre, az egyesített bizottság 1985-ig megválasztott magyar elnöke is. bevezetőül elmondotta: megtisztelő elismerés, hogy a konferencia házigazdájaként a magyar tudományos akadémia tudomány és technikatörténeti bizottságát kérték fel. a szocialista országok közül első ízben magyarországon rendezett időközi konferencia kiváló alkalom a tudománytörténet- és filozófia szakembereinek közeledésére, az eredmények ismertetésére, az eltérő nézetek megvitatására. a társadalom hatása a tudományos megismerésre című főtéma lehetőséget teremt a különböző társadalmi rendszerben dolgozó szakemberek eszmecseréjére.

a szekcióülésekkel folytatódó hatnapos eszmecserén megvitatják a logikának és a nyelvtudománynak a tudománytörténetben betöltött szerepét is.

a veszprémi konferencia előadásait és vitafórumainak emlékeztetőit több nyelvű kötetben is kiadják. /mti/

szé/fné/az/mz hgy

16.55 140884 1510

--

sb0058 4 130 mtib1061

## losonczi pál üdvözlő távirata

1984. augusztus 14. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte denis sassou nguesso-t, a kongói népi köztársaság elnökét az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

k/km/tr/gw hgy  
17.06 140884 0246

--

sb0059 4 160 mtib1062

## országos biológus napok kezdődtek székesfehérváron

1984. augusztus 14. - kétszáznál is több biológus tanár, kutató, erdő- és agrármérnök, természetbúvár részvételével kedden délután székesfehérváron, a technika házában megkezdődtek a 27. országos biológus napok.

a tit biológiai választmánya és a tit fejér megyei szervezete által rendezett háromnapos találkozó fő témája: a vegyi anyagok hatása az élő szervezetre. hortobágyi tiberius, a biológiai tudomány doktora, a választmány tiszteletbeli elnöke megnyitó előadásában hangsúlyozta: nem a kemizálás ellen kell fellépni, hanem a vegyszerek ipari és mezőgazdasági alkalmazása és a környezetvédelem összhangját kell megteremteni. az évről évre megrendezésre kerülő biológus napoknak is ez adja meg a jelentőségét.

a megnyitót követően három tudományos előadás hangzott el a vegyi anyagok hatásáról a mikroszervezetekre, a növényekre, valamint az állatokra és az emberre. fejér megye természeti környezetéről két előadást tartottak: radetzky jeno, a huszonöt éves mltira visszatekintő agárdi madárvárta vezetője az ismeretszerző és nevelőmunka tapasztalatairól adott számot, marjenek jozsef, a velencei-tavi intéző bizottság főtitkára és gorszó györgy, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság zoológusa a velencei-tó biológiai állapotáról számolt be.

a 27. országos biológus napok résztvevői szerdán a velencei-tavat, a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetét, a vértess hegység egy tájvédelmi körzetét és a móri állami gazdaságot keresték fel. csütörtökön pedig a székesfehérvári videoton gyár mikroszámítógépeivel ismerkednek, azzal a céllal, hogy a számítástechnika hogyan épülhet be a biológiai kutatásba és az ismeretterjesztésbe. /mti/

sas/fné/az/gw hgy  
17.16 140884 1765

--

bel

- 46 -

1984.08.14.

sb0060 4 130 mtib1063

közlekedési baleset

1984. augusztus 14. - Óbudán, a Szentendrei ut 157. szám előtt  
Gecse Elemér 57 éves, foglalkozás nélküli közári lakos  
figyelmetlenül lépett a hév szerelvény elé, amely halálra gázolta.  
A rendőrség a baleset körülményeit vizsgálja. /mti/

tr/gw hgy  
17.52 140884 0280

--

sb0061 4 180 mtib1064 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. augusztus 14. -

várható időjárás szerda estig:  
-----

több órás napsütés

a több órás napsütés mellett a délutáni felhősödésből  
legfeljebb elszórtan várható zápor, eső. a szél kissé megélénkül. a  
legmagasabb nappali hőmérséklet 25 fok körül alakul. /mti/

mz hgy  
17.55 140884 0374

--

CJ

bel

- 47 -

1984.08.14.

sb0062 4 130 mtib1065

elhunyt dr. Barna Andrásné

1984. augusztus 14. - életének 75. évében - hosszantartó  
betegség után - augusztus 11-én elhunyt dr. Barna Andrásné, aki a  
magyar állami operaház partitkára, majd 1958-tól nyugdíjba  
vonulásáig közel két évtizeden át a Művelődésügyi Minisztérium  
zene- és táncművészeti főosztályának vezetője volt. jelentős  
szerepet vállalt és eredményeket ért el a magyar zenei élet  
szervezeti-, személyi-, művészeti feltételeinek  
kibontakoztatásában. szerénységének, emberségének példája elevenen  
él mindazokban, akik ismerték. kívánsága szerint temetése a  
nyilvánosság kizárásával történik.

művelődési minisztérium

/mti/ mz hgy

18.19 140884 0705

--

sb0063 4 130 mtib1069

szerdától újra lesz melegvíz Pesterzsébeten

1984. augusztus 14. - szerda hajnaltól újra lesz melegvíz a  
Pesterzsébeti lakótelepen, ahol augusztus 6-án megkezdték a  
fűtőrendszer nyári karbantartását. a fővárosi távfűtő művek  
szocialista brigádjai a tervezettnél öt nappal hamarabb fejezték be  
a munkát. felülvizsgálták a hőközpontok műszaki állapotát, a  
távvezetékek szerelvényeit, a fűtőmű kazánjait, tüzelőberendezéseit  
és elvégezték a szükséges javításokat. /mti/

me/gg/mz hgy

19.10 140884 0497

CJ

--

sb0064 4 180 mtib1071

belpolitika hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. augusztus 14.

sb0001 lakáscserék a fővárosban  
 sb0002 a tanácsi ingatlankezelés korszerűsítése /1. rész/  
 sb0003 a tanácsi ingatlankezelés korszerűsítése /2. rész/  
 sb0004 erdőből szántóföld  
 sb0005 kiadvány a tudományos információ-forrásokról  
 sb0006 rekonstrukciós előkészületek  
 sb0007 a budapest filmstudio forgatásai  
 sb0008 új termékek, több fődíjnyertes  
 sb0009 gazdasági konferencia  
 sb0010 kondíteszt  
 sb0011 budaprint - rekonstrukció  
 sb0012 ünnepi program szentendrén  
 sb0013 nevelőotthonok felújítása  
 sb0014 ipari kiállítás és vásár miskolcon  
 sb0015 nemzetközi kisplasztikai kiállítás  
 sb0016 gombatelep a nyárfásban  
 sb0017 radiátor-rekord  
 sb0018 hétvégi szegedi előzetes  
 sb0019 növekvő szarvasmarha-kivitel  
 sb0020 vízműfejlesztés rácalmáson  
 sb0021 új autójavító szombathelyen  
 sb0022 vízügyi újítók kiállítása  
 sb0023 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0024 balesetek  
 sb0025 alkotmánynap előzetes /1. rész/  
 sb0026 alkotmánynap előzetes /2. rész/  
 sb0027 alkotmánynap előzetes /3. rész/  
 sb0028 leonyid kosztandov hazánkban  
 sb0029 szigetközi táncosok görögországban  
 sb0030 halálos balesetek  
 sb0031 ndk napok miskolcon  
 sb0032 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0033 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0034 dobozban a csemegekukorica  
 sb0035 nemzetközi juhtenyésztési tanácskozás /1. rész/  
 sb0036 nemzetközi juhtenyésztési tanácskozás /2. rész/  
 sb0037 művelődési tanácskozás  
 sb0038 sajtótájékoztató a lipcsei őszi vásárról  
 sb0039 mezőgazdasági tájkiállítás  
 sb0040 négy megégyében aratásfinis

/folyt. köv./ mi

21.04 140884 1556

C

--

sb0065 4 180 mtib1072

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. részpö

sb0041 a környező országok időjárása  
 sb0042 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0043 autó-sorszámok  
 sb0044 a komárom megyei tanács vb ülése  
 sb0045 bőséges felhozatal, mérséklődő árak  
 sb0046 tévé-lottószelvény  
 sb0047 megrendezik az i. magyar régizene-fesztivált /1. rész/  
 sb0048 megrendezik az i. magyar régizene-fesztivált /2. rész/  
 sb0049 ülést tartott a fneb /1. rész/  
 sb0050 ülést tartott a fneb /2. rész/  
 sb0051 ülést tartott a fneb /3. rész/  
 sb0052 természetbarátok találkozója  
 sb0053 a főinform jelenti  
 sb0054 sarlós istván fogadta humbero pérezt  
 sb0055 elhunyt fiatal gáborné  
 sb0056 románia 40. évfordulóra készül  
 sb0057 tudománytörténeti konferencia  
 sb0058 losonczy páál üdvözlő távirata  
 sb0059 országos biológus napok kezdődtek székesfehérvárott  
 sb0060 közlekedési baleset  
 sb0061 időjárásjelentés  
 sb0062 elhunyt dr. barna andrásné  
 sb0063 szerdától újra lesz melegvíz  
 sb0064 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0065 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: sebestyén tiber, halasi györgy

- v é g e -

/mti/ gw

21.07 140884 1214

C

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. augusztus 15.                      bel                      s z e r d a  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

kitüntetett közművelődési dolgozók /1. rész/

1984. augusztus 15. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az alkotmány napja alkalmából népművészet mestere címmel, kiváló népművelő kitüntetéssel, valamint móra ferenc emlékéremmel és szabó ervin emlékéremmel kitüntetett közművelődési szakemberek névsorát. a kitüntetések szerdán délelőtt a néprajzi múzeumban adják át. a névsor feloldásig szigoruan embargós, keretet később adunk.

a népművészet fejlesztése terén kifejtett munkássága elismeréseként népművészet mestere címet kapott:

-----  
ancsa pálné himző, a szabolcs-szatmár megyei háziipari szövetkezet népi iparművésze,  
busi lajos fazekas, a mezőturi fazekas háziipari szövetkezet népi iparművésze,  
özv. dávid illésné, az egyházaskozári csángó népdalkör tagja  
doncsecz károly fazekas, vas megyei népi iparművész,  
gellért dezső, az ökörítőfülpösi „fergeteges”, táncegyüttes vezetője,  
sebestyén ferenc táncos, az izményi székely hagyományörző együttes tagja,  
özv. széles józsefné szövő, a sárközi népi iparművészeti szövetkezet népi iparművésze.

